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1 INTRODUÇÃO  

Este template é apenas um exemplo para auxiliar na elaboração do trabalho, não descarta a consulta no Guia de trabalhos acadêmicos da instituição. 
É uma versão atualizada do documento elaborado pela PROEX-Orientações Gerais para Elaboração de Relatório de Atividades de Estágio Curricular Supervisionado Obrigatório dos Cursos Técnicos e Tecnológicos do Instituto Federal Farroupilha, orientação PROEX nº 02/2010.

A introdução deve abordar o tema principal do relatório, de forma que o leitor identifique o foco do mesmo, bem como os objetivos aos quais se propõe e a pesquisa na qual se embasou.

O autor deve formular, sempre que possível, hipóteses e suposições, de forma que demonstre sua interação com o assunto abordado e o nível de entendimento que o mesmo tem, no entanto deve-se ficar atento à limitação do assunto, de forma que não se perca o foco.

É fundamental que esteja presente o embasamento teórico, obtido a partir da leitura de livros que abordem o assunto alvo do trabalho, pesquisas na internet e revistas científicas, dentre outros meios, comprovando que foi realizada uma pesquisa científica.

Na revisão da literatura que é mencionada nesta etapa deve contar com contribuição do autor, demonstrando que foi realizada uma análise crítica sobre o material utilizado como subsídio para o trabalho.

Se necessário algum recurso para que o leitor obtenha uma melhor compreensão e interpretação dos resultados o mesmo deve ser informado nesta etapa. Outras informações importantes como propostas de soluções, sugestões, aspectos que não puderam ser estudados e resultados que ainda serão confirmados  devem também ser citados nesta etapa.
2 DESENVOLVIMENTO

Esta seção descreve todo o desenvolvimento dos projetos/pesquisa ou estágios e todas as etapas e processos realizados durante a experiência vivenciada na empresa. 

 Inclui-se nesta seção a apresentação da empresa ou instituição, a descrição do setor onde o estágio foi realizado, a descrição completa dos métodos empregados como: análises, avaliações, listagens, fórmulas ou gráficos e check list. 

 Inclui-se também a descrição de todos os procedimentos adotados e devem ser apresentados na sequência cronológica em que o trabalho foi conduzido.

 Inserem-se também, os resultados apresentados durante a vivência na empresa como dados colhidos, pesquisa de campo, perfil, dados de leitura de dados diversos, etc. Podem ser inclusas tabelas, gráficos, desenhos, mapas, esquemas, modelos metodológicos, fotografias e etc.

É possível utilizar um título com tema do relato da vivência (relatório de estágio) em substituição à palavra “Desenvolvimento”.

2.1 ATIVIDADES DESENVOLVIDAS NO ESTÁGIO
Uma apresentação dos resultados obtidos de forma lógica deve ser feita nesta seção. O autor deve tentar, se for o caso:

  Estabelecer relação entre o estudado e as recomendações, comparação com os resultados obtidos com aqueles apresentados na revisão da literatura;

Indicar as aplicações teóricas ou práticas dos resultados obtidos, bem como as suas limitações, custos, aplicabilidade e indicações.

Em alguns casos, a discussão pode ser reunida aos resultados, formando uma seção mais abrangente. Entretanto, quando esta forma for adotada, os resultados devem ser discutidos à medida que são apresentados.

2.2 AVALIAÇÃO GERAL DO ESTÁGIO 

O autor deve manifestar seu ponto de vista sobre os resultados obtidos e seu alcance. Não se permite a inclusão de dados novos nesta seção, pois toda a informação necessária para se entender o estudo realizado já deve ter sido explicitada a esta altura do trabalho. Novos dados só podem ser incluídos na discussão se estiverem diretamente relacionados aos resultados.

3 CONCLUSÃO OU CONSIDERAÇÕES FINAIS
A conclusão deve responder aos objetivos do trabalho. Deve ser clara e concisa, e referir-se às hipóteses já levantadas e discutidas no decorrer do mesmo. Não é recomendável a inclusão de citação bibliográfica.

REFERÊNCIAS 
Elemento obrigatório conforme a ABNT 6023:2018. Constitui uma lista ordenada dos documentos efetivamente citados no texto. Não devem ser referenciadas fontes que não foram citadas no texto. Exemplos: 

AMPARO-SANTOS, Ligia; DIEZ-GARCIA, Rosa Wanda. Tessituras entre a política nacional de alimentação e nutrição e a educação alimentar e nutricional. Cadernos de Saúde Pública [online]. 2021. v. 37, n. Suppl 1. Disponível em: https://doi.org/10.1590/0102-311X00077621. Acesso em: 29 abr. 2022.
BORBA, Diego dos Santos; CRUZ, Franciele Scaglioni da; FUCKS, Patrícia Marasca (Org.). Guia de normalização de trabalhos acadêmico-científicos. Santa Maria, RS: Instituto Federal de Educação Ciência e Tecnologia Farroupilha, 2022. 78 p. Disponível em: https://arandu.iffarroupilha.edu.br/bitstream/itemid/164/4/Guia_de_normalizacao_de_trabalhos_academico-cientificos_IFFAR-2022%20%281%29.pdf . Acesso em: 20 mar. 2022.

BRASIL. Lei no 11.892, de 29 de dezembro de 2008. Institui a Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica, cria os Institutos Federais de Educação, Ciência e Tecnologia e dá outras providências. Diário Oficial da União: Seção 1, p. 1, Brasília, DF, 30 dez. 2008. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-2010/2008/lei/l11892.htm . Acesso em: 10 mar. 2022. 
BIANCHI, Anna Cecilia de M.; ALVARENGA, Marina; BIANCHI, Roberto. Manual de orientação: estágio supervisionado. São Paulo: Cengage Learning Brasil, 2012. E-book.

KRUG, Thiago Cássio. JQuery básico: programação III. [S. l.: s. n.], 2021. 1 vídeo (1:26:50). Disponível em: https://www.youtube.com/watch?v=Kv3ykk8h_mc. Acesso em: 15 abr. 2022. 
SANTOS, Catharina Pereira; NASCIMENTO, Karina Lais Irineu do; PINTO, Victor Vinícius Nóbrega. Aplicativo para o centro cultural cais do sertão com acessibilidade comunicacional para surdos e ensurdecidos. 2020. Trabalho de Conclusão de Curso (Tecnólogo em Gestão de Turismo). Instituto Federal de Ciência e Tecnologia de Pernambuco. Recife, 2020. Disponível em: https://repositorio.ifpe.edu.br/xmlui/handle/123456789/413 . Acesso em: 29 abr. 2022. 
VEDOVATTO IZA, Dijnane Fernanda; SOUZA NETO, Samuel de. Por uma revolução na prática de ensino: o estágio curricular supervisionado. Curitiba, PR: CRV, 2015. 170p.
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